MA TRẬN TOÁN CUỐI HỌC KÌ 1 KHỐI 5 NĂM HỌC 2022-2023
A. SỐ HỌC – CKI- MỨC ĐỘ 4

a/Trắc nghiệm

Chọn chữ cái trước câu trả lời đúng

Câu 1: Biết 35% của một số là 49, vậy 
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 của số đó là:


a. 20


b. 70


c. 140


d. 14

Câu 2 : Hai số có tổng bằng 112,5. Biết 50% số thứ nhất bằng 25% số thứ hai. Tìm số bé.

       a.
7,5

b. 75


c. 37,5


d. 3,75

Câu 3: Tìm số dư trong phép chia 76,35 : 18 (thương lấy đến ba chữ số ở phần thập phân)   là:

     a. 12                       b. 1,2                  c. 0,12                 d. 0,012
Câu 4 : Số dư trong phép chia 45 : 54 (thương lấy đến hai chữ số ở phần thập phân) là :

a. 18                       b. 1,8                     c. 0,18             d. 0,018

Câu 5: Tích của mười số tự nhiên liên tiếp đầu tiên bắt đầu từ 1 có tận cùng bằng mấy chữ số 0 ?

a. 1



b. 2



c. 3


d. 4

Câu 6: Tính nhanh kết quả của dãy tính:

( 200,96 – 1,23 x 8 : 4 ) x ( 3,6 : 6 – 0,6 )

a. 0



b. 1



c. 2


d. 3

Câu 7: Biết 40% của một số là 16. Vậy 1/4 của số đó là:

a. 10      b. 12        c. 30        d. 40

Câu 8: Cho biết 15 % của một số là 375. Vậy 80% số đó là bao nhiêu?

a. 500       b. 2000       c. 1000        d. 1500

Câu 9: X : 200% – X : 500% = G7,17

a. 23,9      b. 239      c. 2,39      d. 0,39

Câu 10. (14 – X : 0,6 ) x 7 = 8,4

a. 7,68       b. 9,12       c. 912       d. 7,68
II. Tự luận

Bài 1: Tìm X
a.15  x  (X +37,1) = 667,6+86,9
b. 36 – (1,5 x 26 : x) = 1,2 x 15 + 70 : 5

Bài 2: Tìm X
a. X x 2+X x  3= 0,69

b. 24,3 + X : 16 – 3,4 = 30,4

Bài 3: Tìm Y
a. 2 × (Y + Y )  =  8,16

b. Y × 1,5 + Y + Y × 7,5 =  59,8

Bài 4:  Tính bằng cách thuận tiện nhất:

a. 345,6 x 1,02 – 345,6 – 172,8 x 2 : 100 

b. 20,2 x 5,1 – 60,6 x 1,7 + 17,8

Bài 5: Tính bằng cách thuận tiện nhất:
a.  
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Bài 6: Tính bằng cách thuận tiện nhất:  

a.  115,8 + 9,8 – 12,73 + 10,2 – 7,27

b. 11,1 - 6,63 +8,9 -3,37

Bài 7/  Tìm một số chưa biết, biết rằng: nếu lấy số đó giảm đi 3 lần, sau đó thêm 4,9 vào, cuối cùng bớt đi 1,4 thì được 5.
Bài 8: Tính giá trị của X
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Bài 9: Tính bằng cách thuận tiện nhất

a. (792,81 x 0,25 + 792,81 x 0,75) x (11 x 9 – 900 x 0,1 – 9)

b. 13,57 x 23 + 3,4 x  135,7 + 13,57 x 43
ĐÁP ÁN

	1.a
	2.c
	3.d
	4.c
	5.b
	6.a
	7.a
	8.b
	9.a
	10.d


Bài 1: Tìm X
a.15  x  (X +37,1)=667,6+86,9
   15  x  (X +37,1)=754,5

            X + 37,1=754,5:15

            X + 37,1=50,3

            X           =13,2

b. 36 – (1,5 x 26 : x) = 1,2 x 15 + 70 : 5

    36 – (1,5 x 26 :X)=18+14

             1,5 x 26 : X=36 – 32

             1,5 x 26: X=4

                      26 : X=4:1,5

                     26:X=[image: image8.png]


     

                          X =  26 : [image: image9.png]



                          X= [image: image11.png]



Bài 2: Tìm X
a. X x 2+X x  3= 0,69

    X x (2+3)     =0,69

    X x 5            =0,69

    X                  =0,69:5

   X                   =0,138

b. 24,3 + X : 16 – 3,4 = 30,4

               X : 16          = 30,4 + 3,4 – 24,3

               X : 16          = 9,5

               X                 = 9,5 x 16

               X                 = 152

Bài 3: Tìm Y
a. 2 × (Y + Y )  =  8,16

   2 x 2 x Y       = 8,16

               Y       = 8,16 : 4

               Y       = 2,04

b. Y × 1,5 + Y + Y × 7,5 =  59,8

    Y x (1,5 + 1 + 7,5)        = 59,8

    Y x 10                           = 59,8

    Y                                   = 59,8 : 10

    Y                                   = 5,98

Bài 4:  Tính bằng cách thuận tiện nhất:

c. 345,6 x 1,02 – 345,6 – 172,8 x 2 : 100 

= 345,6 x ( 1,02 – 1 - 0,01) 

 = 345,6 x  0,01 = 3,456

d. 20,2 x 5,1 – 60,6 x 1,7 + 17,8

= 20,2 x 3 x 1,7 – 60,6  x 1,7 + 17,8

= 60,6 x 1,7 – 60,6 x 1,7 + 17,8

=                   0                   + 17,8

         = 17,8
Bài 5: Tính bằng cách thuận tiện nhất:
a.  
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Bài 6: Tính bằng cách thuận tiện nhất:  

a. 115,8 + 9,8 – 12,73 + 10,2 – 7,27

  = 115,8 + 9,8 + 10,2 – 12,73 – 7,27

       = 115,8 + (9,8 + 10,2)  – (12,73 + 7,27)

      =   115,8 + 20 – 20

      =   115,8 + (20 – 20)

  =   115,8 + 0

  = 115,8

b.11,1-6,63+8,9 -3,37

= (11,1+8,9) – (6,63 + 3,37)

= 20 – 10

= 10

Bài 7  Gọi số cần tìm là x, ta có:

X   :  3  +  4,9   -  1,4   =   5

X   :  3  +  4,9               =    5    +   1,4

X   :  3  +  4,9               =     6,4

X   :  3                          =     6,4     -    4,9

X   :  3                          =             1,5

X                                  =      1,5    x    3

X                                  =        4,5

Vậy số cần tìm là 4,5

Bài 8: Tính giá trị của X
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(152,7 + 32,7): X = 111 -92,46

185,4 : X  = 18,54

X = 18,54 : 18,54
X = 1

Bài 9: Tính bằng cách thuận tiện nhất

a. (792,81 x 0,25 + 792,81 x 0,75) x (11 x 9 – 900 x 0,1 – 9)

= 792,81 x (0,25 + 0,75) x (99 – 90 – 9)

= 792,81 x 0

= 0

b. 13,57 x 23 + 3,4 x  135,7 + 13,57 x 43

= 13,57 x 23 + 3,4 x 10 x 13,57 + 13,57 x 43

= 13,57 x 23 + 34 x 13,57 + 13,57 x 43

= 13,57 x (23 + 34 + 43)

= 13,57 x 100

= 1357

B.ĐO ĐẠI LƯỢNG - CKI – MỨC ĐỘ 4

a/Trắc nghiệm

Chọn chữ cái trước câu trả lời đúng

Câu 1: 12 tấn 7 tạ 52kg= …………. tấn

a.12,752  

b. 127,25  

c. 1,2752

 d. 12752

Câu 2: 9km 8dam 17m= ………….. km

a. 90817     

b. 9,097   

c. 9817  

 d. 908,17

Câu 3:  8kg 14dag9g= …………. kg

a.8,149  

b.   81,49  

c. 814,9  

 d. 8,149  

Câu 4: 8m2dm71cm= ………….. m

a. 827,1     

b. 82,71   

c. 8,271  

 d. 8,91

Câu 5:    [image: image28.png]


  tạ   = ……………….. tấn

a. 0,2     


b. 0,02    
c. 0,002

d. 0,0002

Câu 6:    [image: image30.png]


  tấn 417kg =………. Tấn
a. 0,617       

 b. 61,7   

c. 6,17    

d. 617

Câu 7:  
[image: image31.wmf]5
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 của 1ha  bằng:

a. 0,4ha

b. 0,04km2
c.  0,004dam2

d. 40m2

Câu 8:   [image: image33.png]


2 = …….. hm2    

a. 0,8
b. 0,08 

c. 0,008 

d.0,0008

Câu 9:   [image: image35.png]


292 m2 = …….. dam2    

a. 9,28

b.92,8 

c. 17,2 

d.1,72

Câu 10: 24  m
[image: image36.wmf]2

 66d m
[image: image37.wmf]2

7 cm
[image: image38.wmf]2

 =  ....  m
[image: image39.wmf]2

                        

a. 24667   
b. 246670       
c. 24,667      

d. 24,6607

II/ Tự luận

Bài 1:

[image: image41.png]


m29 dm2 = …….. m2       
[image: image43.png]~ ha
e



90 dam2 = …….. ha  


  

[image: image45.png]


m29 dm2 = …….. m2            [image: image47.png]


m232 dam2 = …….. km2  


   

Bài  2:
[image: image49.png]


  tạ 34kg =………. tạ



[image: image51.png]


  km 27m =……….k m

[image: image53.png]


  tấn7kg =………. tấn



[image: image55.png]


  m 25mm =………. m

Bài 3:  

24 m
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 66d m
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7 c m
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 = ………….. m
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          6 m 6 dm 5 mm = ..............m                                           
7 ha 6 dam
[image: image60.wmf]2

67 m
[image: image61.wmf]2

=……………  ha             42 tạ 5yến 25kg= …………. tạ

7hm 14dam 27m= ………….. hm                    3 tạ 5yến 71 kg    = ....................tấn                                        

Bài 4: Điền đơn vị vào chỗ trống

600005dam2 = 60….. 500……..

7463kg= 7….46……30……..

25914m= 25….91….400….

Bài 5:  
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   32dm
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 = ....   m
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6d m
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tạ 7 kg = ....tạ                                  
[image: image71.wmf]4
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tấn 37 kg = ...tấn


[image: image72.wmf]5

3

kg 359g = .....g                              
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tạ 6 kg = ....kg
Bài 6:  

3 tạ 5yến 7 kg    = ....tạ                                        6 tấn 6 tạ  7 kg = .....tạ

24  m2 66d m27 cm2 =  ....  m2                                7 ha 6 dam2      67 m2= ....ha

6 m 6 dm 5 mm = ....    dm                                   67km 6 hm 7 m = ...km

Đáp án:

	1a
	2b
	3a
	4d
	5b
	6a
	7a
	8c
	9c
	10d


Bài 1:

[image: image75.png]


m29 dm2 = 0,69 m2 
[image: image77.png]= ha



90 dam2 = 1,025 ha 


  

[image: image79.png]


m29 dm2 = 0,465 m2            [image: image81.png]


m232 dam2 = 0,6032 km2   



   

Bài  2

[image: image83.png]


  tạ 34kg = 0,74 tạ



[image: image85.png]


  km 27m = 0,227k m
[image: image87.png]


  tấn7kg =  0,382 tấn



[image: image89.png]


  m 25mm = 0,775m

Bài 3:  

24 m
[image: image90.wmf]2

 66d m
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7 c m
[image: image92.wmf]2

 = 24,6607 m
[image: image93.wmf]2

          6 m 6 dm 5 mm = 6,605m                                           
7 ha 6 dam
[image: image94.wmf]2

67 m
[image: image95.wmf]2

= 7,0667  ha             42 tạ 5yến 25kg= 42,75 tạ

7hm 14dam 27m= 8,67 hm                    3 tạ 5yến 71 kg    = 0,421tấn                                        

Bài 4: Điền đơn vị vào chỗ trống

600005dam2 = 60 km2 500m2

7463kg= 7tấn46 yến30 hg

25914m= 25 km91dam400cm
Bài 5:  
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 = 0,57 m
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[image: image100.wmf]4

1

m
[image: image101.wmf]2

6 d m
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= 0,31m
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[image: image104.wmf]5

2

tạ 7 kg = 0,47 tạ                        
[image: image105.wmf]4

1

tấn 37 kg = 0,287tấ
 
[image: image106.wmf]5

3

kg 359g =0,959g                              
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tạ 6 kg = 46kg

Bài 6:  

3 tạ 5yến 7 kg    = 3,57tạ                                        6 tấn 6 tạ  7 kg = 66,07tạ

24  m2 66d m27 cm2 =  24,6607  m2                       7 ha 6 dam2   67 m2= 7,0667ha

6 m 6 dm 5 mm = 66,05 dm                                   67km 6 hm 7 m = 67,607km

C.HÌNH HỌC :
Chu vi, diện tích, hình  chữ nhật, hình vuông.
I/TRẮC NGHIỆM:

Câu 1 : Diện tích hình chữ nhật là 38 cm2 chiều rộng là 4 cm . Chiều dài là :


a/ 4,5 cm 
b/ 6,5 cm
c/ 9,5 cm
d/ 3,5 cm

Câu 2/ Diện tích của hình chữ nhật bằng 2/6 diện tích hình vuông. Biết diện tích hình chữ nhật  là 48m2 . Vậy cạnh hình vuông là :

 a. 12 m                 
b. 4 m               
c. 72m            


d. 8 m
Câu 3 / Diện tích của hình chữ nhật bằng 2/6 diện tích hình vuông. Biết diện tích hình chữ nhật  là 48m2 . Vậy cạnh hình vuông là :

 a. 12 m                 
b. 4 m               
c. 72m            


d. 8 m
  Câu 4: Diện tích hình chữ nhật là 45 cm2 . Biết chiều dài gấp 3 lần chiều rộng. Tính chu vi    

  hình chữ nhật đó.

   a. 24 cm       

b. 18 cm              

c. 36 cm          

d. 27 cm

Câu  5 : Diện tích của hình chữ nhật bằng 
[image: image108.wmf]3
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diện tích hình vuông. Biết diện tích hình chữ nhật  là 12 m2 . Vậy cạnh hình vuông là :
 a. 6 m                        b. 36 m             
c. 12 m            
d. 4  m
Câu 6. Một sợi dây thép dài 34dm uốn thành một hình chữ nhật, có chiều rộng 6dm. Chiều dài của hình chữ nhật đó là:  
  a.  3,14dm                   b.  11dm                 c.  1,57dm                 d.  1dm

Câu 7: Chiều dài khu vườn hình chữ nhật là 450 m và bằng 15% chu vi. Vậy chu vi khu vườn là: 
a. 3000 m
b. 300 m

c. 3 km

d. Cả a, c đúng
Câu 8/Nếu chiều dài tăng lên 3 lần và chiều rộng tăng lên 3 lần , thì diện tích hình chữ nhật đó tăng lên :

       a/  3 lần                     b/    6 lần               c/  9 lần               d/ 12 lần

Bài 9: Có một “tốp” ong thợ trong vườn hoa nọ, trong số chúng: 
[image: image109.wmf]2
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 đang đậu trên cành hoa nhài, 
[image: image110.wmf]3
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 đang đậu trên cây hoa huệ và còn 1 con đang bay về cây hoa hải đường. Hỏi “tốp” ong thợ có tất cả bao nhiêu con?

A. 4 con ong 
       B. 5 con ong

 C. 6 con ong

D. 7 con ong

Câu 10: Tìm 50% của 2 tấn là: 

a. 10 tạ          
b. 100 yến          
c. 1000kg          
d. Cả a, b, c đều đúng

II/TỰ LUẬN:

Bài 1: Cho một hình chữ nhật có chu vi là 62,4 cm. Biết nếu giảm chiều dài đi 6,5 cm và giảm chiều rộng đi 2,5 cm thì ta được một hình vuông . Tính diện tích hình chữ nhật đã cho? 
Bài 2 : Trên thửa ruộng hình chữ nhật. Cứ 1m2 thu được 5 kg  rau và thu được trên cả thửa đất là 341,25kg rau. Tính chu vi thửa đất . Biết chiều rộng thửa đất là 6,5 m.

   Bài 3: Một thửa ruộng hình chữ nhật có chiều dài 240 m, chiều rộng bằng 
[image: image111.wmf]4
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 chiều dài.Người ta trồng khoai lang  8,5% diện tích thửa ruộng. Diện tích còn lại là trồng lúa. Tính diện tích trồng lúa ? 
Bài 4: Một mảnh vườn hình vuông có diện tích bằng diện tích hình chữ nhật, chiều rộng 60m và bằng 75% chiều dài. Người ta trồng rau trên mảnh vườn hình vuông đó cứ 5m2 thu được 10kg rau. Hỏi mảnh vườn đó thu được bao nhiêu tấn rau?

Bài 5/ Một mảnh vườn hình chữ nhật, có chiều dài 17,5m. Chiều dài bằng 
[image: image112.wmf]2

5

 chiều rộng.      
              a/ Tính diện tích mảnh vườn. 

     b/ Trên mảnh vườn đó, người ta trồng rau  và đào một cái ao để nuôi cá. Biết diện tích ao nuôi cá chiếm 75% diện tích trồng rau. Tính diện tích ao nuôi cá.
Bài 6: Một khu vườn hình vuông chu vi là 168 m.

a/ Tính diện tích khu vườn đó?

b/ Người ta dành 35% diện tích khu vườn để  đào ao, diện tích còn lại để trồng cây ăn quả. Hỏi diện tích trồng cây ăn quả bằng bao nhiêu? 
Bài 7/ Một thửa ruộng có dạng hình chữ nhật ,nếu cắt 1/5 của chiều dài chuyển xuống chiều rộng thì thửa ruộng đó trở thành hình vuông . Tính số đo chiều dài ? Số đo chiều rộng của thửa ruộng ? Biết nửa chu vi của thửa ruộng là 24 mét .

Bài 8 :Một mảnh vườn hình chữ nhật, nếu giảm chiều dài 7 m thì trở thành hình vuông có diện tích 64 meq \l(\o\ac(2, )).Tính chu vi , diện tích mảnh vườn hình chữ nhật đó?

ĐÁP ÁN

	1.c
	2.a
	3.a
	4.c
	5.a
	6.b
	7.d
	8.c
	9.c
	10.d


Bài 1: 
Nếu giảm chiều dài đi 6,5 cm và giảm chiều rộng đi 2,5 cm thì ta được một hình vuông 
vậy chiều dài hơn chiều rộng là : 6,5 - 2,5 = 4 (cm) 

Nửa chu vi: 62,4 : 2 =  31,2 (cm) 

Chiều dài là : ( 31,2 + 4 ) : 2 = 17,6 (cm)

Chiều rộng  là : 17,6  – 4  = 13,6 (cm)

Diện tích  là : 17,6 x 13,6 = 239,36 (cm 2)

Đáp số : 239,36  cm 2 

Bài 2 :Diện tích của thửa đất là : 341,25 : 5 = 68,252



Chiều dài của thửa đất : 68,25 : 6,5 = 10,5m




Chu vi thửa đất là : (10,5 +6,5) x 2= 34m
   Bài 3: Chiều rộng thửa ruộng là: 240 : 4 x 3 = 180 (m)          
      Diện tích thửa ruộng là:    240 x 180 = 43200 (m2)
Diện tích trồng khoai là: 240 : 100 x 8,5 = 3672 (m2) 
  Diện tích trồng lúa là : 43200 – 3672 = 39528 (m2)    

                                      
Đáp số: 39528 m2
Bài 4: Chiều dài hình chữ nhật là:  60 : 75 x 100 = 80 (m)
Diện tích hình chữ nhật hay diện tích mảnh vườn hình vuông là: 80 x 60 = 4800 (m2)

Mảnh vườn đó thu được số rau là: 10 x 4800 : 5 = 9600 (kg) 

Đổi : 9600 kg = 9,6 tấn

Bài 5/ 
   a/ Chiều rộng mảnh vườn :    17,5: 5 x 2 = 7 ( m)

   Diện tích mảnh vườn là:  17,5 x 7 =  122,5 ( m2)

b/  75 % =
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Tổng số phần là: 3 + 4 = 7

Diện tích ao nuôi cá:  122,5 : 7 x 3 = 52,5 ( m2
Bài 6: 
a/ Cạnh khu vườn là: 168 : 4 = 42 (m)
Diện tích khu vườn là: 42 x 42 = 1764 (m 2)

b/ Diện tich sđất để đào ao là: 1764 : 100 x 35 = 617,4 (m 2)

Diện tích đất trồng cây ăn quả là: 1764 – 617,4 = 1146,6 (m 2)

                  Đáp số: a/  1764 m 2
  b/ 1146,6 (m 2)
Bài 7/             Ta có sơ đồ :
                       
24 m

                       Nhìn vào sơ đồ ta thấy chiều dài của thửa ruộng gồm 5 phần thì chiều rộng có 3 phần .

                               Chiều rộng của thửa ruộng là  :  24 : (5 + 3) x 3 = 9 (m)

                        Chiều rộng của thửa ruộng đó là  :   24 : (5 + 3) x 5 = 15(m)                                               

                          Đáp số : Chiều dài : 15 m ; chiều rộng : 9 m

Bài 8 : Giải : 64 meq \l(\o\ac(2, )).= 8 x 8     Cạnh hình vuông cũng chính là chiều rộng mảnh vườn HCN bằng 8 m

                                 Chiều dài mảnh vườn là : 8 + 7 = 15 m

                                 Chu vi mảnh vườn : (15 + 8 ) x 2 = 46 m

                                Diện tích mảnh vườn hình chữ nhật : 15 x 8 = 120 meq \l(\o\ac(2, ))
D.Giải toán  về tỉ số phần trăm
(Tổng-Hiệu ; Tổng-Tỉ ; Hiệu – tỉ ; ít nhiều hơn)
I/ Trắc nghiệm

Câu 1/  Giá tiền 1 cây bút máy là 40.000 đồng. Nếu tăng  10 %  giá bán thì mua cây bút đó giá bao nhiêu tiền ?

a. 40.000 đồng        
b. 45.000 đồng      
c. 44.000 đồng      

d. 42.000 đồng

Câu 2: Hai số có hiệu là 0,6 và thương của hai số đó cũng bằng 60%. Vậy hai số đó là: 
a. 9 và 15  
b. 0,9 và 1,5
     c. 0,9  và 0,3

d. 0,9 và 8,4

Câu 3: Giá tiền bán1 cây bút máy là 20.000 đồng. Nếu giảm [image: image115.png]


 giá bán thì mua cây bút đó giá bao nhiêu tiền ?

a. 10.000 đồng        
b. 20.000 đồng      
c. 18.000 đồng      
d. 12.000 đồng

Câu 4/ Biết 75% của một số là 420.Vậy 35% của số đó là:

a/ 315                    b. 110,25                c. 196                   d.1600
           Câu 5:  Tìm tổng giữa 6% của 48kg và 4% của 50kg?
            a. 3,88kg                 b. 2,88kg
                       c. 1,88kg
           d. 4,88 kg

câu 6/  Số lớn gấp rưỡi số bé , nếu giảm số lớn 15,4 đơn vị thì bằng số bé . Số lớn là  :

a/ 46,4                            b/ 46,3                    c/ 46,2                d/ 46,1
Câu 7: Cho 48 % của số A là 240. Vậy một nửa số A là: 
a. 250  

b. 57,6

  c. 2,5

d. 5,76

Câu 8: 60% bao gạo nặng 24 kg . Hỏi 
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bao gạo đó nặng bao nhiêu kg ?     
           a.21 kg              b.56 kg                 c.40 kg               d.35 kg
Câu 9:  15 % số học sinh khối lớp một của trường Hòa Bình là 60 em. Vậy 
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 số học sinh khối lớp một của trường Hòa Bình là :

a. 75 em                  b. 80em                           c. 85 em                 d. 90 em

Câu 10: Phân số 
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 viết dưới dạng tỉ số phần trăm là:

a. 0,52%

b. 5,2%

c. 55%

d. 48%
II/ Tự luận 

Bài 1/ Một đội thợ đã gặt xong 3,5 ha lúa trong 3 ngày . Ngày đầu họ gặt được 30% diện tích đó , ngày thứ hai gặt được 60 % diện tích còn lại . Hỏi : 

a/ Ngày thứ ba gặt được bao nhiên mét vuông ? 

b/ Ngày thứ ba gặt được bao nhiêu phần trăm diện tích cả cánh đông ? 

Bài 2: Một trường Tiểu học có 1200 học sinh, trong đó số học sinh nữ chiếm 40% . 

a/ Hỏi trường đó có bao nhiêu học sinh nam?

b/ Nếu có 2 học sinh nữ chuyển trường thì số học sinh nữ bằng bao nhiêu phần trăm số học sinh nam?

Bài 3: Gía vốn của chiếc xe đạp là 620000 đồng. Hỏi phải bán lại với giá bao nhiêu tiền một chiếc xe đạp để được lời 8 % giá vốn?

Baì 4/ Một người bán một cái tủ được lãi 20% theo giá vốn. Hỏi người đó được lãi bao nhiên phần trăm theo giá bán?

Bài 5: Lớp 5A có 30 học sinh, trong đó có 40% là học sinh nữ. Hãy tính :

a/ Số học sinh nữ của lớp 5A.

b/ Số học sinh nam hơn số học sinh nữ bao nhiêu phần trăm?

Bài 6/ Bác Ba bán chiếc xe đạp với giá 900 000 đồng . Tính ra bác đã lãi được 25% tiền vốn . Hỏi tiền vốn của chiếc xe đạp đó là bao nhiêu ? 

Bài 7: Khi thực hiện phép trừ một số tự nhiên cho một số thập phân mà phần thập phân có một chữ số, bạn Bình đã chép thiếu dấu phẩy nên đã tiến hành trừ hai số tự nhiên và tìm được kết quả là 164. Em hãy viết phép trừ ban đầu, biết hiệu đúng của phép trừ là 328,7. 

Bài 8: Một người bán cam được lãi 25 %  theo giá vốn. Hỏi người ấy được lãi bao nhiêu % theo giá  bán ?

Bài 9:  Một cửa hàng bán quần áo bình quân cứ một tháng lãi được 20%  giá bán. Hỏi cửa hàng đó lãi được bao nhiêu phần trăm so với giá vốn?
Bài 10 : Tìm hai số có tổng bằng 295, biết rằng nếu lấy số lớn chia cho số bé thì được thương là 8 và số dư là 7.
ĐÁP ÁN

	1.c
	2.b
	3.c
	4.c
	5.d
	6.c
	7.a
	8.d
	9.b
	10.d


1/

3,5 ha = 35000 m2



Diện tích lúa ngày đầu gặt : 35000 : 100 x 30 = 10500m2



Diện tích còn lai : 35000 – 10500 = 24500m2



Diện tích lúa  ngày thứ hai gặt :  24500 : 100 x 60 = 14700m2



Diện tích lúa  ngày thứ ba gặt :  24500  - 14700  = 9800m2


Số % ngày thứ ba gặt so với cả cánh đồng : 9800 : 35000 =0,28 = 28%

Đáp số : 28 % 

Bài 2: 

Số hs nữ: 


1200:100x40= 480 (học sinh)

            Số hs nam:

                      1200 -480 = 720 (học sinh)

          Tỉ số phần trăm số hs nữ còn lại so với số hs nam:

                    (480 – 2) : 720 = 0,6638 = 66,38%

                                      Đáp số:  a/ 720 học sinh


                     b/ 66,38%

Bài 3: Tiền lời khi bán chiếc xe đạp là: 
              620000: 100 x 8 =  49600 (đồng)

Để lời 8% tiền vốn thì người đó phải bán với giá tiền là: 

               62000 + 49600 =669600 (đồng)

                         Đáp số: 669600 đồng

Baì 4/ 
  Lãi 20% theo giá vốn có nghĩa là giá vốn là 100 thì tiền lãi là 20. Khi đó  tiền  bán là  

                                                100  + 20  = 120

Tỉ số phần trăm giữa tiền lãi và tiền bán là :   20  : 120 = 0,1666… =  16,66%

Đáp số 16,66%
Bài 5: 

a/ Số học sinh nữ của lớp 5A là:

     30 × 40 : 100 = 12 (học sinh)

             b/ Học sinh nam chiếm số phần trăm là:

100% - 40% = 60%

                                  Học sinh nam hơn học sinh nữ số phần trăm là:

60% - 40% = 20%

Đáp số: a/ 12 (học sinh nữ)

                                                       

    b/ 20%
Bài 6/           Tiền bán chiếm số % là : 
                            100% + 25% = 125% (Tiền vốn)

                        Tiền vốn của chiếc xe đạp đó là :

                            900 000 : 125 x 100 = 720 000 (đ)

                                                Đáp số : 720 000 đ
Bài 7: 
Bình viết nhầm dấu phẩy nên số trừ tăng lên 10 lần.

9 lần số trừ là: 328,7 – 164 = 164,7

 Số trừ là: 164,7 : 9 = 18,3 Số bị trừ là: 18,3 + 328,7 = 347 

Đáp số: 347 – 183 

Bài 8             Giải :

Nếu giá vốn   là 100%  thì giá bán là 100%+ 25% = 125 %

Tiền lãi so với giá bán thì bằng 

25: 125  = 0,2 =20%

Đáp số  :20%

Bài 9:  Tỉ số phần trăm chỉ giá vốn là:  100% - 20% = 80%

Cửa hàng đó lãi được số phần trăm so với giá vốn là: 20% : 80% = 0,25 = 25%

Bài 10 : Số lớn chia cho số bé thì được thương là 8 và số dư là 7, nghĩa là số lớn gấp số bé 8 lần và hơn 7 đơn vị.               Vẽ sơ đồ

Tổng số phần bằng nhau:

8 + 1 = 9 (phần)

Giá trị 9 phần;  295 – 7 = 288

Giá trị 1 phần:  288 : 9 = 32

Số bé là:  32 x 1 = 32

Số lớn là:295 – 32 =  263

Đáp số : Số bé: 32  Số lớn 263
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